

Вскоре после отмены крепостного права производительность Алтайских заводов быстро пошла на спад. Некогда миллионные прибыли обернулись к 1880 г. убытком в 170 тысяч рублей. Причин тому немало: устарело оборудование рудников и заводов, оскудели близайшие к заводам рудники. Теперь на Барнаульский завод, например, приходилось возить руду с Зыряновского рудника аж за 597 верст и платить возчикам, да и всем остальным рабочим, ставшим вольнонаемными, во много раз больше, чем при «обязательном» труде. В результате пуд серебра стал обходиться под тысячу рублей, в три-четыре раза дороже, чем стоил на Лондонской бирже.

Чтобы выяснить, как поправить положение, летом 1882 г. на Алтай прибыла из Кабинета авторитетная комиссия. Она внесла ряд предложений по реконструкции рудников и заводов, порекомендовала изменить систему управления округом: коллегиальный орган – Алтайское горное правление – преобразовать в Главное управление с единоличной ответственностью начальника округа. Для проведения намеченного в жизнь 18 февраля 1883 г. начальником округа был назначен Николай Иванович Журин, один из лучших горных инженеров России.

Москвич, выходец из бедной мещанской семьи, он на гроши, зарабатываемые репетиторством, сумел с золотой медалью закончить реальную гимназию. Способного юношу приметил московский меценат купец В.А. Кокорев. Он направил его (и еще несколько молодых людей) за границу для продолжения образования. Журин попытался поступить в Парижскую политехническую школу, но подвело незнание французского языка: в реальной гимназии его не изучали. Пришлось ограничиться слушанием публичных лекций, в основном по химии. Через два года Кокорев разорился и прекратил выплату стипендии. В поисках хлеба насущного Журин переехал в Бельгию и устроился рабочим на машиностроительный завод. Здесь случайно познакомился с главноуправляющим заводами на Урале Абамелек-Лазаревым, приехавшим для закупа машин. Журин произвел на

него такое впечатление, что он предложил ему место управляющего заводом, но при условии, если закончит Горный институт. Журин возвращается в Россию, поступает вольнослушателем сразу на третий курс и через два года (1886) заканчивает институт с большой золотой медалью!

Шесть лет служит на Кизеловском металлургическом заводе Х.И. Лазарева (Урал), оттуда переводится на казенные Пермские пушечные заводы, в 1877 г. назначается начальником Гороблагодатского горного округа, в 1883 г. возглавил Алтайский горный округ.

Для исправления положения в округе Журин сделал все, что было в его силах. В «Кратком историческом очерке Алтайского округа» (Петербург, 1897) об этом сказано так: «Время управления округом инженером Журиным было периодом проявления кипучей, разносторонней деятельности, направленной к постановке техники горнозаводского дела в условия, отвечающие требованиям науки и к достижению возможного увеличения доходов Кабинета от общего хозяйства в округе».

На Барнаульском заводе выплавку серебра удалось увеличить с 507 до 662 пудов в год, убытки по округу снизились до 117 тысяч рублей. Но они остались! Успех был временным, не прочным. Для вывода заводов и рудников на уровень современных предприятий требовалась затраты намного большие, но Кабинет на это не шел, возможно, потому, что, как уже говорилось, запасы руд к этому времени были сильно истощены, а хозяйство округа в целом оставалось прибыльным. Убытки от горнозаводского производства с лихвой перекрывались поступлением оброка с крестьян, арендной платы за землю, податей с частных золотопромышленников и др.

В 1890 г. Горный совет округа под председательством Журина обратился в Кабинет с предложением закрыть Барнаульский, Павловский и Сузунский заводы, а выплавку серебра производить на Локтевском, ближайшем к Зыряновскому руднику и р. Иртышу, близ берегов которого велась разведка месторождений каменного угля, подававшая надежду на благоприятный результат. Решения по этому вопросу Журин уже не дождался. Он умер 31 декабря 1891 г. Могила его на Нагорном кладбище, как и само кладбище, уничтожена в середине 1930-х годов...

Следует особо отметить заслуги Журина в развитии образования и культуры в Барнауле. С его именем связано создание «Общества попечения о начальном образовании в Барнауле» (1884) и «Общества любителей исследования Алтая» (1891). До конца жизни Журин был председателем первого, хотя основную работу вел, конечно, В.К. Штильке. Вклад этого «Общества» в развитие образования в Барнауле хорошо известен.

Немало сделал Журин и для становления второго «Общества». Уже тяжело больной (жить ему оставалось несколько месяцев) участвовал в выработке Устава «Общества», программы исследований. Недаром Совет «Общества» первый номер «Алтайского сборника» (Томск, 1894) с материалами первых исследований посвятил светлой памяти своего Почетного председателя, поместив там и его портрет.

Крупный царский чиновник, Журин не чурался общения с политическими ссыльными и вообще с «неблагонадежными». Наивно было бы подозревать его в революционности. Просто он видел, что В.К. Штильке, С.П. Швецов и др. стремятся не к разрушительной, а созидательной деятельности. Почему бы не использовать их, тем более, что Барнаул беден образованными людьми?..

«Внимательный к чужому мнению, он всегда отзывался на всякое хорошее и полезное дело и своим примером привлекал других к общественной деятельности», – так вспоминал о Журине служивший в округе межевщик П.Н. Соболев, между прочим, тоже, по отзыву полиции, из «неблагонадежных».

Еще лучше, на мой взгляд, сказал о нем при отпевании в Дмитриевской церкви протоиерей Иоанн Горетовский: «Это был первый гражданин нашего города не столько по своему высокому положению, сколько по своим достоинствам...

В.Ф. Гришаев

ЛИТЕРАТУРА

Барнаул: Летопись города. Ч. 1. 1701-1919 / Сост., общ. ред. и вступит. ст. А.М. Родионова. Барнаул: ГИПП, 1995. 223 с.: ил. + 80 с. фот. – Из содержж.: [Н.И. Журин]. С. 35, 85, 86, 90, 91.

Гришаев В.Ф. Журин Н.И. // Барнаул: Энцикл. Барнаул, 2000. С. 115: портр.

Гришаев В.Ф. Журин Н.И. // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 137: портр.

Гришаев В.Ф. Кто управлял нашим городом и краем (1747-1917) // Барнаул. 1995. № 1. С. 122-133. – Из содерж.: [Н.И. Журин]. С. 131.

Гришаев В.Ф. Николай Иванович Журин (1841-1891) // Гришаев В.Ф. Алтайские горные инженеры. Барнаул, 1999. С. 230-234: портр.

Гришаев В. Тропою памяти. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1987. 271 с. – Из содерж.: [Н.И. Журин]. С. 150, 152.

Петренко В. Честный труженик [Н.И. Журин] // Алт. правда. 1991. 2 февр. С. 8-9: фот.

Рафиенко Л.С. Н.И. Журин – выдающийся горный инженер и общественный деятель Алтая // Изв. Сиб. отд-ния СССР. История, философия и филология. 1991. Вып. 2. С. 16-22: портр. Библиогр. в подстроч. примеч.

С-кий А. Н.И. Журин: Некролог // Сиб. вестн. 1892. 8 янв.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Томской области (ГАТО). Ф. 411. Оп. 1. Д. 11. Л. 8.

Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК). Ф. 3. Оп. 1. Д. 114. Л. 17-21; Ф. 81. Оп. 1. Д. 3. Л. 3-6.